

Секция «История»

Германия в Первой мировой войне: роль высшего немецкого командования
Меньшикова Алиса Борисовна

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Исторический факультет, Москва, Россия
E-mail: alisa-menshikova2010@yandex.ru

В Германской империи военная элита и военные вообще обладали высоким социальным статусом и оказывали существенное влияние на форму и характер развития государства и общества [3, 7].

После Первой мировой войны в Германии начались ожесточенные споры о том, кто же несет на себе основной груз вины за поражение. Именно Верховному военному командованию в лице П. Гинденбурга и Э. Людендорфа были предъявлены серьезные обвинения не только в отношении военной стратегии, но и в неэффективности принятых решений в других областях. Генералы защищались, выставляя виноватыми гражданские власти, политические перипетии и революционные настроения народа [4, 5].

Вопрос о возложении всей тяжести ответственности на определенный круг лиц представляется упрощенным и неуместным. Зато возможно рассмотреть влияние тех или иных сил на общий итог. Исследование показало, что Верховное военное командование в ходе Первой мировой войны не только руководило военными действиями, но и активно участвовало в политической жизни страны, разрабатывало и претворяло в жизнь экономические планы и, учитывая все большее отдаление кайзера Вильгельма II от дел, занималось решением некоторых государственных вопросов, несвязанных с его прямыми обязанностями. Вмешательство в те сферы, где военные не были и не могли быть специалистами, только ослабило и без того истощенную за годы войны Германию и привело к трагическим для нее последствиям.

Источники и литература

1. Брюнин В. Г. Внутриполитическая борьба в Германии летом и осенью 1917 года. Л., 1965.
2. Бонвич Б. История Германии: учебное пособие для вузов. Кемерово, 2005. Т. 2, 3.
3. Ватлин А. Ю. Германия в XX веке. М., 2002.
4. Гинденбург П. Воспоминания. Петроград, 1922.
5. Людендорф Э. Мои воспоминания о войне 1914-1918. Т. 1. М., 1923. Т. 2. М., 1924.
6. Людвиг Э. Последний Гогенцоллерн. (Вильгельм II). Пер. с нем. В. Вальдман. М., 1991.
7. Патрушев А. И. Германия в XX веке. М., 2004.

Конференция «Ломоносов 2014»

8. Раушер В. Гинденбург. Фельдмаршал и президент. Пер. с нем. С. А. Липатова. М., 2003.
9. Фалькенхайн Э. Верховное командование 1914-1916 в его важнейших решениях. М., 1923.
10. Ференбах О. Крах и возрождение Германии. Пер. с нем. Г. Сахацкого. М., 2001.
11. Царев Н. Т. От Шлиффена до Гинденбурга. М., 1956.
12. Шацилло В. К. Первая мировая война 1914-1918. М., 2003.
13. Mendelssohn-Bartholdy A. The war and German society. New Haven (USA). 1937.
14. Renouvin P. La Première Guerre mondiale. Paris, 1965.

Слова благодарности

Спасибо Лазаревой Арине Владимировне за внимание и конструктивную критику.